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Intemeietorul primei noastre reviste specializate în publicarea literaturii şi 
tradiţiilor populare, "Şez;'Hoarea", Fălticeni (1892-HJ2fJ), s-a bucurat de aprecierile 
contemporanilor, personalităţi de seamă ale culturii noastre, printre care şi mem- 
bri ai Academiei Române : B. Şt. Delavrancea, Al. Philippide, Titu Maiorescu, 
'I'eodor T. Burada, Sim. Florea Mar ian. In scrisoarea din 30 septembrie 189:3 către 
A. Gorovei, Titu Maiorescu aprcciază : ,.E cuminte şi bine chibzuită restrîngerea 
ce şi-o impune revista de a nu da decît ceea ce este în realitatea vorbirii şi lucră- 
rii poporului, în locurile anume precizate, iar nu fantasmagorii şi declama ţii 
goale" 1. Orientarea revistei şi recomandările redactorului ei, privind felul cum 
trebuie reprodus Iolclorul cules, se încadrează vederilor şcolii lui B. P. Hasdeu, 
(el care, în cadrul Academiei Române, direcţiona preocupările referitoare .la cul- 
tura populară. Recunoscind valoarea revistei, importnnta apariţiei ei - oglindă a 
realităti l vorbirii şi literaturii populare, Academia Rornănă n-a putut, c}ip lipsă 
de mijloace, să sprijine material publicarea revistei. Totuşi, prin bibl.iotccarul ei, 
Ion Bianu, cu care Artur Gorovei a întreţinut o bogată corespondenă, Academia 
Hom1Î.nă i-a solicitat redactorului revista pentru specialişti din străinătate care se 
ocupau cu studiul limbii noastre 2. 

Academia, prin V. Alecsandri şi B. P. Hasdeu, urmărea, pe de o parte, pu- 
blicarea şi premierea culeger ilor, mai valoroase, dc literaturi'! populară, şi iniţia, 
pe de altă parte, cercetări asupra culturii populare. 

Din 1892, primul an de apariţie a revistei de folclor "Şezătoarea", activitatea 
lui Artur Gorovci in domeniul etnografiei şi folclorului se desfăşoară în strînsă 
kg:UurZt cu indicaţiile şi proiectele Academiei Române în acest sens. B. P. Has- 
deu propune în şedinţa Academiei din 14 martie 1892, pentru premiul Eliade Ră- 
dulescu, pe anul 1895, subiectul: Botanica populară l'omână din punctul de vecIere 
al cl'edinţ,dor, dati nil ar şi literaturii populare. In scrisoarea din acelaşi an din 
1:1'25 decembrie către Eduard Gruber, Ar-tur Corovoj îi mărturiseşte: " ... am în- 
ceput să scriu Botanica populară din punct de vedere folcloristic şi pe cît s-ar 
putea în comparaţie cu literat urile populare neolatine" 3 expi-imîndu-şi dorinta de 
a concura la premiul Academiei. Incercarea era temerară pentru entuziastul ani- 
mator, eu o cultură de autodidact în ale folclorului. De aceea, la începuturile 

1 In val. Scrisori. către Artur Gorovei, ed, ing!'. şi pref', de Maria Luiza Un- 
gureanu, Bucureşti, Edit, Minerva, 1970, p. 273. 

2 Vezi scrisorile elin 1896 şi 1898 ale lui 1. Bianu către Artur Gorovei în vol. 
ScrisorI câtre .tlrtur Gorovei, ed. ing!'. şi pret de Maria Luiza Ungurcanu, Bucu- 
reşti, Edit. Minerva, 1970, p. 29. 

3 "Hevista de etnografie şi folclor", III, 1958, nr. 1, p. 81. 
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activităţii sale A. Gorovci va :race o operă de compilatie, folosind lucrarile rut 
D. P. Hasdeu şi S. F1. Mari an. Lucrarea manuscrisă, Botanica poporului rom/in 
(1895), scrisă în colaborare cu M, Lupescu 'ii prezentată de A. Gorovei la concursul 
Academiei, va :f-i aspru judecată de S, FI. Marian, referentul principal al Iucrurl- 
lor de folclor discutate în sedintele Academiei Române. Mari an, preocupat de ace- 
eaşi temă şi care înţ.ele:scse dificultatea tratării ei, motiv pentru care ii va acorda 
am întregi de studiu, monografia rămiriind în cele din urmă nopub.icată, rdspinge 
lucrarea autorilor moldoveni, r eprosîndu-i forma dcfcctuoasa a expunerii. Nici 
una din cde trei scrieri cu acest subiect prezentate Academiei, n-a întrunit cali- 
LtJile unei lucrări monografice care să trateze ştiinţific problema. Ele tnidatl 
aruatci-ismul şi diletantismul autorilor în acest domeniu. Peste cîţiva ani, in 1897, 
S. Fl. Mar-lan îi propune lui Artur Gorovei în schimbul unor cimilituri bucovinenc 
să-i trimită cîteva notiţe despre botanica populară română 4, O var-ianta il lucrărn 
lui A. Corovei şi .M. Lupescu se va tipăr-i mult .. mai tîrziu, la Fălticcni, în unG. 

Asaltată. de m1l11Ct'0::1Se colecţii de literatură populară, care aduceau un ma- 
terial bogat, dar şi foarte divers, Academia Română va iniţia, prin B. P. Hasdeu 
şi S. FI. Marian, publicarea unor colecţii mari, cu profil de corpus, care 02i înglo- 
beze cît mai multe variante ale unei specii de literatul'tt populară, Seria debuteaz(t 
cu cele zece volume monumentale de proverbe si zicâtori, opera lui 1. A. Zanne, 
publicate de Academie între 1395-·--1903, dintre care primele şase au fost premiate, 
Ar-tur Gorovei adunase prin colaboratorii revistei sale numeroase ghicitori, din 
care publicase o parte în 'jŞcz{toarca". S, Fi. Mar ian îl anunţă că în sesiunea ge- 
nerală a Academiei Române din Hl97 s-a hotărît să i se tipărească CimilJturile 
intr-un volum separat. Volumul va apare în editura Acnderniei in 1898 sub titlul 
CimiliturHe româniloL Cu profil ele corpus al speciei respective, colecţia cuprinde 
HJGO de ghicitori, de pe intreg teritoriul locuit de români, despre fiinţe, fenomene 
şi obiecte, aducind, pe lîngl materlalul rdin colecţiile anterioare şi un material 
inedit, strîns din colaborarea CI 11' corespondenţi. Comparativismul, ca principiu 
metodologie preconizat de D. P. Hasdeu în alcătuirea ştiinţifică a unei co lccti i de 
folclor, va intra în lTlaniera de lucru atit a lui 1. A. Zanne, cît şi a lui A. C;orovei. 
Ca atare, ambele colecţii vor publica şi variante străine ale specii lor, în vederea 
comparării lor cu cele româneşti. Colecţia lui il. Gorovei nu epuizase ins» reper- 
toriul speciei. Academia va mai publica culegeri de ghicitor! populare. 1n 190H, in 
raportul lui 1. Binn u despre Ci.rniliturile române ele Tudor Pamf'ilc, publicate în 
acelasi an, culegători! erau îndemnaţi să completeze colecţia lui Gorovei pînti se 
va ajunge la ,,0 nouă organizare sistematică a înt.regului matel'ial"5. Artl1r Goro- 
ve,i incercase în prefaţa colecţiei sale şi o jntroducel'C 'itiinţ.ifică asupra specieI, 
f2\cînd distincţii între ghicitori şi cimilituri, .J.ntre care sugerează că ar exista un 
raport asemănător aceluia dintre gen şi specie. Datorit[lslabei dezvolt<'iri a unei 
critici folcJoristice in epodi, pl'etenţioasc1e contribuţ.ii teoretice ale l\1i Go]'ovei 
n-au fost cenzurate la vremea respectivă, cu excepţ.ia unţ'i recenzii il lui Şt.Ol'<'t- 
anu din 1898 din ziarul ,,'l'inerimea Homtlnă", Abia în 19)1 in studiul filologic şi 
folcloric Despl'e cimilituri, publicut în Analele Academiei Homl1ne, G. Pascu aduce 
unde clarificări, precizînd că, de fapt, termenul cirnilitură este o variantă dialec- 
tală, pentru Moldova, a termenului de ghicitoare, Aşadar, teoria lui Gorovei, care 
generalizase termenul cimilitw'i pentru întreg teritoriul locuit de români, cade de 
eli: la sine. 

După 1900, cei doi mari specialişti autorizaţi în cercetarea culturii populare, 
13. p, Hasdeu şi S, FI. Marian, nu-şi mai pot spune cuvîntul în Academic, unul 
rdragîndu-se la Cîmpina, celălalt stingîndu·-se timpuriu, în 1907, Sarcina supra .. 
veghel'ii oricntărilol' şi pUblicaţiilor despre. cultura populară. revine lui Ion Bianu, 
cu care Artur Gorovei era în bune relaţii de prietenie şi prin corespondenţă, va 
primi în permanenţă, de ·121 acestn, sfaturi şi înştiinţări despre publicaţiile iniţiate 
de Academia Rom,lnă. Din martie 1908, la propunerea lui Ion Biauu, Academia 

4 Scrisom'ca S, FI. Marian din 1/13 mai 189.7, în,vol. Sc1'isOTi către Al'tu.1' 
G01'ovei, ed. îngr, :?Î pret de Maria Luiza Ullgureanu, Bucureşti, Edit. Minerva, 
lB70, p, 274. 

5 "Analele .Academiei Române", seria II, tom XXX (1907-190H), Secţiunea 
literară, p. 215. 
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HOIn;;În.ă va edita seria "Din viaţa poporului. român", colecţie în care timp de 23 de 
ani s-au publicat 40 de volume cu materiale de Iiteratură populară, culese din 
toate provinclile făru. 'Cot în 1908, Ion Bianu îl anunta pe Ar-tur Gorove] de inten- 
ţia sa de a-l propune membru corespondent al Academiei în Secţiunea literară. 
Academia Română va accepta propunerea în şcdinţa publică din 28 mai (10 iunie) 
H115 ca o recunoaştere, îndeosebi a marelui merit al ncobosltului cărturar făl- 
ticenean de; a fi scos, biruind greutăţile; de tot felul, revista "ŞezZitoarea", "ced 
mal tbogată rarhivă de folclor ce există la noi" care sta cu cinste alăturea 
de multe din străinătate, unde asemenea publicaţii se de societăţ! organizate" 6. 
De 'acum încolo, Artur Corovei va lua regulat parte la sesiunile Academiei i va 
putea publica mai mult, sprijini L de Academia Romană. In şedinţa Academiei din 
14 mai 1914, Secţiunea lUcrarii aprobase tipărirea, în seria "Din viaţa poporului 
român" a culegerii lui A. Gorovei : Credinţe şi s'Uperstiţii, care va apare în 1915. 
'In 1914, Academia publicase şi premiase cu premiul "Adarnachi" studiul amplu 
al lui Gh.F, Ciausanu: Superstitiile poporului român î:n asemiîJWte cu ale altor 
popoare vechi şi nouâ. Cunoscînd studiul lui Ciuusanu, o prl ni 2! sinteză asupra 
problemei, Gorovei nu s-a mai hazardat in consideraţii teoretice, colecţia sa nefiind 
decît o grupare de material, 4;)49 de super-sti ţii, după criteriul alfabetic, cum 
procedase şi în CimHiturile sale. Ioan Bianu il sfătuieşte, în 1914, să facă o 
lucrare generală asupra descintecelor, cu profil de corpus, dîndu-i 'Ii preţioase 
indicaţii metodologice: "Colecţia SEt cuprindă numai inedite şi sit fie înzestrată 
cu trimiteri şi legături cu toate culegerile pînă acum publicate. O bibliografie 
completă a dcscîntecelor al' fi de asemenea preţioasă împreună cu a Iiteraturit 
străine relative la ele" 7. 1. Bl anu l-a ţinut pe prietenul său la curent cu tot 
ce s-a publicat în str-ăinătate în legăturii cu aceasti't temă şi i-a furnizat prin 
Biblioteca Academiei Române cărţile necesare. In această privinţă, A. Gorovei 
a mai beneficiat şi de sfatul şi ajutorul competent al lui Moses Gaster. In 1911 
savantul îi scria din Londra : "Mă bucur foarte mult că faci o culegere cît se 
poate de completă a descîntecclorşi nu mă îndoiesc că o să fie o lucrare pe 
atît ele bogată pe cît. de ş:tii 11ţifî că .. Eu voi face tot ce-mi stii prin putinţă ca 
să te ajut" 8. Subiectul îl pasiorraso pe Moses Gaster însuşi care adunase cea. 
1000 ele descîntece, dartlflînd ele lucrarea lui Corovci, sprijinită ele Academia 
Română, nu va vintîrz'ia 5,'1--j tr-imită fotocopii de pe materialele sale. pentru îm- 
bogăţirea lucrăr-ii. A. Gorovei a lucrat la această opcră.vcca mai -vMoroasă con- 
tribuţie .a sa de folclorist, O de ani, nimp în care a parcurs o bibljbgrufio vastă. 
Intre timp; tehnica sacJe cercetare a progresat, urmare a acumulări! unei ex- 
perienţe şi a însusiri! cu constilnciozitate a sfaturilor unor specialist! avizati 
şi a consultării unei bibllografii de specialitate .. Prima mare antologie a des- 
cîntecelor noastre, Descîntecele Românilor a apărut în 1931 în,! seria Din viaţa 
poporului.. român,. volum cu care îşi încheie apariţia şi seria respectivă. Cor- 
pusul conţine peste 2500 de; descîntece cu mcntlonarea diferitelor tipuri, dis- 
tribuite geografic, ceea ee punea in evidenţă aria de răspîndire, şi cu biblio- 
grafia cot-cspunzătoaro. Mai bine organizat este, de asii'! dat!:", şi stnc1iul teoretic 
în care A. Gorovei face un detaliat istoric al practicilor vrăjitoreşti, cum rezula 
dindiversq mitologii, la popoare antice, contemporane, neolatinc, anglo-saxone, 
sCaJ;tdinave,. germanice şi slave, dUpi'1 metoda comparativă po care şi-o însuşise 
de la B. P. Hasdeu. Valab.ilEt rtimîne teza sa despre fondu I păgîn al multor 
obi.ceiuri creştine. i\utoruI a omis s,'\ indice doar cadrul ritual al desfăşurării 
deseîntecelol'. Aprecierea lui Moses Gaster: "Cartea el-tale va rămîne un mo- 
nument nepreţuit şi baza nestrărnutaUi pentru cercetările ştiinţi fiee asupra ori- 

6 "Analele .Academiei Homâne", seria II, tom XXXVII (1914·--1915), partea 
admihistrati vă şi dezbaterile, p. lD8--199. 

7 VoI. Scrisori ctle/re Jlrtur Gorovei, eel. ingr. şi pret de Maria' Luiza Ungu- 
reanu, Bucureşti, Edit. Minerv,a, HJ70, p. 38. 

6 VoL Scrisori către .1-1rtw· GOTovei, ceL ingr. şipref. de Maria Luiza Un- 
gureanu, Bucureşti, Edit. 1\-ril1erva, 1970, p. 102, 
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ginei acestor descîntece şi peralelei Ieţ lor în literatura universală" 9, a lui Ovid 
Dcususianu, precum şi solicitarea lui Arnold van Genricp ele a traduce împreună 
şi a publica studiul în limba franceză, erau o reCunOH'itcre a valorii lucrării şi 
peste hotare. 

Alături de pasiunea pentru foclor, menţinută constant după publicarea ,.Şe- 
zătorit", una din marile pasiuni ale lui A. Gorovei a fost aceea a descoperirii şi 
comentării documentelor, ele istorie sau de istorie literară. In comunicările sale 
din şedinţele Academiei, .pub licut« în .,Anale", A. Gorovei aduce şi. contribuţii 
de istorie literară. dînd la iveală documente din muzeul Fălticenilor şi din 
arhiva personală. ,In anul 19:31, Academia Română îi prerniază cu premiul .,A1. 
Tancoviceanu", şi îi publică în "Anale" lucrarea pusă la concurs despre lerofthei 
episcopuL Huşilor, un străbun al mamei sale. In 1932 Academia Homân îi. p:lblică 
în "Anale", şi în broşură, comunicarea ATtistuL Matei Milla (lnsemna1'i btogra- 
iice), în care A. Gorovei aducea precizări in legătură cu originea familiei, vechi- 
mea şi genealogia ei. In anii 19:31, 1933 şi 1938' cărturarul f{llticenean venea cu 
noi contribuţii documentare referitoare la scriitorii Const. Stam ati şi Nicu Gane. 
In anul Hl.'l5, Artur Gorovei prezintă Academie] Române la concurs pentru pre- 
miul "V. Adamachi", lucrarea Fi1lticenii pe care o pregătea din anul 191:3. In 
şedinţa generală publică a Academiei din 30 mai 1936 premiul 1 se acordă lui 
Artur Gorovei, membru corespondent al Academiei Române, pe baza raportului 
lui 1. Nistor. Lucrarea era apreciată ca o valoroasă contribuţie la istoria Mol- 
dovei, prin materialul documcntarinedit, adus În discuţie de autor. Monografia 
Fi1Wcenii va apare în 1938, In 19:35 i se publică studiul Elementul populaT în 
lit;emtlLTG cultă, care apăruse in vol. II (1895) al "Şezătorii", Studiul acesta îşi 
propune să demonstreze - mai mult la un nivel de popularizare -- cu unele 
exemple din literatura universală şi română, doar cîteva aspecte ale raportului 
dintre literatura cultă şi populară. Ambiţia cercetărilor comparate l-a dus pe 
Gorovei, nu o dată, la rezultate dintre cele mai puţin aşteptate. Un exemplu, în 
aceeaşi ordine de idei îl oferă tot o comunicare la Academie, de mai tîrziu, din 
1041, Popoarele balcanice!n folclorul. românesc, apărută şi în broşură separată. 
Ar-tur Gorovei a participat ca reprezentant alţăl'ii noastre la primul Congres 
internaţional de artă populară, care a avut loc la Praga în octombrie 1(J28, cu 
o comunicare, Ouăle de Paşti, pe carc i-o va publica Academia Română în 1937. 
O nouă contribuţie documentară, despre Biblioteca de la Roioplîneşti. a lui Necu- 
Lai Istrati, Artur Gorovei o comunică în sedinta Academiei din 5 aprilie 1940. 

La 25 mai 1940 în sedinta publică solemnă a Academiei Române sub pre- 
şedinţia lui C. Rădulcscu-Motru, SexUl Puscar!u propune pc Artur Gorovei "ca 
membru onorat' al Academiei Române. în credinţa că. această distincţie din partea 
celei mai înalte instituţii culturale va încununa după merrt o activitate lungii şi 
f'ertilă a distinsului nostru folclorist. rcînviitor al trecutului românesc şi seri- 
ilor de seamă." 10. Şi în scrisoarea cldresaLii lui Ai-tur Gorovei din mai 1940 în 
care îi anunta alegerea sa ca membru de onoare al Academiei Homâne, SexUl 
Puşcariu sublinia: "Trecîndu-vă din rindul membrilor corespondenţi în cel al 
mernbrilor de onoare, ca (Academia Română 11,11,) nu a adus un omagiu nu- 
măr'l!lui ele ani, ci acliviU\ţii rodnice i variate. pe teren ştiinţific şi literar, 
care a elat 'anilor aceeasi noblete si drept de recu!lostinUt unanimă"". Numirea 
lui Artur Gorovei ca n;embru de )n()al'e al /\cademi'i enea ca o recunoaştere 
supremă a meritelor celui cEiruia revista "SezM,oarea" :li adusese şi un prestigiu 
internaţional, ca membru la ,.societe des Traditiolls Populaires" (Paris), la .,So- 
ci eUl per le t1'adizioni popolari" (Homa), vicepreşedinte la .. International Folklore 
Assodation" (Chicago). Dupi'l 1040, Artur Gomvei mai prezintfl la Secţia Uterar{l 
a Academiei şi alte comunicări: ,';>erpelc de casl( si Legenda Gl'bo1'ilor îmbră.ţiş-aţi, 

9 Vol. Scrisori cii/re Arf;v.r Gorollei, ee!. îngr. si preT. de Marla Luiza Ungu- 
rcanu, Bucureştî,E:dit. Minerva, 1970, J), 106, 

1o,.Analelc Academiei Homâne". sel'Îa II, torn LX, (1}J:39-HJ40l, p. 158. 
11 Vol. Scrisori către Art.1lr GOTOVei, ed. îngr. şi pret ele Maria Luiza Un- 

gureanu, Bucureşti, Edit. Minerva, 1970, p. XXIII. 
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în 19'11, Ambele sînt Lot încercări de folclor' comparat. In prima, autorul, pornind 
de la nar-aren unei povestiri pe această temă, culeasă de M, Lupescu din satul 
Crucea-Broşten i, jud. Suceava, urmareste această foarte veche credinţă, aparţinînd 
tuturor popoarelor, la români si în folclorul finlandez. In final, citează copios din 
lucrarea unui autor finlandez, 'Martti Haavio, A doua comunicare este o înşiruire 
de variante din literatura chineză, din folclorul anglo-saxon, variante din Iltera- 
tura noastră populară, publicate in colecţiile lui V, Alecsandri şi At. Maricnescu. 
pentru ca, în fine, s'i se citeze variante inedite, majoritatea moldovene. Studiul 
uropr+u-zis asupra acestor variante, din care să se poată desprinde semnificaţia 
legendei şi explicaţia ei. lipseşte, autorul menţionind doar că în alte părţi s-au 
făcut studii interesante, Artur Gorovei încercase în IfJ2!) să organizeze cu cola- 
boratorii săi de folclor din diverse provincii ale ţării o asociaţie a folcloriştilor 
din ţarii şi un congres, pentru a da o direcţie ştiinţifică culeger+lor de folclor. 
Kl cere, prin Ion Bianu, sprijinul Academiei, unde ar urma să se depună toale 
manuscr-isele cu materialul adunat de membrii societăţii şi obiectele donate, în 
cazul cii Academia ar Infiinţa "o secţie specială a folclorului". L Bianu îi su- 
gerează alegerea lui Ovi d Densuslanu ca preşedinte al acestei Societăţi. Din Iipsă 
de coeziune, această societate nu s-a mai înfiinţat. 0, Densuşianu propusese Aca- 
demiei Române, în 1920, un plan sistematic de culegere şi publicare a materia- 
lului de literatură populară după norme ştiinţificE' de transcriere şi Artur Gorovei, 
vechiul animator al culegeri lor de folclor de la sfîrşitul secolului al XIX-lea, 
saluta în persoana noului academician, pe cel care va prelua stafeta viitoarelor 
cercetări în domeniul culturi i populare. 
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